

習近平抵吉爾吉斯展國事訪問

專家：推「帶路」高質量發展 新起點促上合亞信合作

■當地時間6月12日，中國國家主席習近平乘專機抵達比什凱克，開始對吉爾吉斯斯坦進行國事訪問並出席上海合作組織成員國元首理事會第十九次會議。

中新社



香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國家主席習近平當地時間12日晚抵達吉爾吉斯斯坦比什凱克，展開國事訪問行程。應吉爾吉斯斯坦總統熱恩別科夫邀請，對吉爾吉斯斯坦進行國事訪問並出席在比什凱克舉行的上海合作組織成員國元首理事會第十九次會議；應塔吉克斯坦總統拉赫蒙邀請，出席在杜尚別舉行的亞洲相互合作與信任措施會議（亞信）第五次峰會並對塔吉克斯坦進行國事訪問。這是習近平主席本月上旬出訪俄羅斯後，中國經略周邊的又一重大外交行動。專家表示，此訪雙邊結合，行程緊湊豐富，對於深化中國同往訪國關係、推進「一帶一路」高質量發展、在新起點上謀劃上合組織和亞信合作，具有重要意義。

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國家主席習近平當地時間12日晚抵達吉爾吉斯斯坦比什凱克，展開國事訪問行程。應吉爾吉斯斯坦總統熱恩別科夫邀請，對吉爾吉斯斯坦進行國事訪問並出席在比什凱克舉行的上海合作組織成員國元首理事會第十九次會議；應塔吉克斯坦總統拉赫蒙邀請，出席在杜尚別舉行的亞洲相互合作與信任措施會議（亞信）第五次峰會並對塔吉克斯坦進行國事訪問。這是習近平主席本月上旬出訪俄羅斯後，中國經略周邊的又一重大外交行動。專家表示，此訪雙邊結合，行程緊湊豐富，對於深化中國同往訪國關係、推進「一帶一路」高質量發展、在新起點上謀劃上合組織和亞信合作，具有重要意義。

訪問期間，習近平主席將分別出席吉爾吉斯斯坦總統熱恩別科夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙舉行的一系列國事活動，同兩國元首對中吉、中塔關係政治基礎，引領中吉、中塔關係在新形勢下邁上新台階。

塔吉克斯坦首都杜尚別舉行的亞信峰會，在這兩個多邊舞台上發出中國倡議、提出中國方案。

元首外交 顯關係密切

「一帶一路」助地區繁榮

專家表示，元首外交對雙邊關係發展起着戰略引領作用。習近平主席此訪將進一步夯實中吉、中塔關係政治基礎，引領中吉、中塔關係在新形勢下邁上新台階。

此次到訪中，吉爾吉斯斯坦是最早支持和參與共建「一帶一路」的國家之一，塔吉克斯坦則是第一個同中國簽署共建絲綢之路經濟帶諒解備忘錄的國家。兩國目前均積極推進各自國家發展戰略同「一帶一路」深入對接。李永全說，包括吉、塔在內的中亞國家搭上「一帶一路」快車，有助於促進地區和平穩定、共同發展繁榮。

元首外交 顯關係密切

兩大峰會 催生新協作

今年4月下旬，熱恩別科夫、拉赫蒙曾來華出席第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。中國社會科學院大學國際關係學院院長李永全表示，時隔僅一個多月，習近平主席對兩國進行國事訪問，顯示出中吉、中塔領導人的緊密互動。

兩場峰會有一個共同特點——上次峰會都在中國舉行。專家表示，兩場峰會將推動2018年上合組織青島峰會、2014年亞信上海峰會重要成果繼續深化落實，並圍繞國際地區形勢新變化和發展新需求，探討新的協作。

元首外交 顯關係密切

中吉越走越親 吸引全球關注

分析認為，習近平主席這一次中亞之行，將為中吉、中塔共建「一帶一路」合作「添磚加瓦」，把高水平政治互信轉化為更多實實在在的合作成果。

獨特魅力和戰略作用，正是因此吸引了從北京到比什凱克，從中亞到世界，政治家、企業家、學者、媒體人都在留意吉爾吉斯斯坦的新聞，生怕錯過重要的信息和細節。是日，中國國家主席習近平啟程對吉爾吉斯斯坦進行國事訪問，並出席上海合作組織成員國元首理事會第十九次會議。

元首外交 顯關係密切

無未決問題 真正好鄰居

分析認為，習近平主席這一次中亞之行，將為中吉、中塔共建「一帶一路」合作「添磚加瓦」，把高水平政治互信轉化為更多實實在在的合作成果。

馬薩利耶夫日前在接受新華社記者採訪時說，美國此舉是向後倒退，不符合時代要求；此外還會引發相當嚴重的後果，在貿易、經濟、社會和政治領域造成惡劣影響。

習近平塔塔媒發文：共鑄中塔友好新輝煌

香港文匯報訊 據中新社報道，在出席亞洲相互合作與信任措施會議第五次峰會並對塔吉克斯坦共和國進行國事訪問前夕，習近平昨日在塔吉克斯坦《人民報》、「霍瓦爾」國家通訊社發表題為《攜手共鑄中塔友好新輝煌》的署名文章。

文章稱，建交27年來，中塔兩國始終相互信任、彼此尊重，在各領域開展了互利合作，在國際社會樹立了不同制度、不同文明、不同規模國家友好合作的典範。

文章提到，互利共贏使中塔友好充滿活力。塔吉克斯坦第一個同中國簽署共建絲綢之路經濟帶合作備忘錄，成立合作委員會，雙方共同實施了一系列具有標誌性的大型合作項目。杜尚別熱電廠的建成，讓塔吉克斯坦首都冬季缺電成為了歷史；中央直轄區500千伏輸變電線的竣工，提升了塔吉克斯坦北部電網穩定性和安全性。中國已成為塔吉克斯坦最大投資來源國和主要貿易夥伴。未來幾年，中塔貿易額將突破30億美元（約合234.6億港元）。

文章指出，當今世界正面臨百年未有之大變局，和平與發展仍然是時代主題，但保護主義、單邊主義肆意橫行，地區形勢中的不確定因素增多。中塔全面戰略夥伴關係發展既面臨難得的歷史機遇，也面臨前所未有的複雜挑戰。中方願同塔方攜手合作，把住機遇，共迎挑戰。

文章續指，我們要繪製共建「一帶一路」的工筆畫，在平等互利的基礎上拓展合作空間，以戰略性大項目為重點，優先發展能源、交通、農業、工業等領域合作，持續擴大貿易投資，歡迎通過中國國際進口博覽會等平臺擴大對華出口，構建內容豐富、成效顯著、惠澤民眾的務實合作格局。要全力深化打擊「三股勢力」（指暴力恐怖勢力、民族分裂勢力、宗教極端勢力）和跨國有組織犯罪、禁毒、網絡安全等領域合作，更好維護兩國和本地區安全穩定。

文章進一步指出，亞信成立以來，順應時代發展潮流，致力於增進各國互信和協作，維護地區安全穩定，為促進亞洲和平與發展作出積極貢獻。5年來，我們着力豐富亞信合作理念，充實亞信合作內涵，成立亞信非政府論壇、青年委員會、實業家委員會，加深同聯合國、上海合作組織等多邊機制合作，顯著提升了亞信國際影響力。

文章指出，塔吉克斯坦接任亞信主席國以來，為推動亞信發展作出積極貢獻。中方願同塔方及其他成員國一道，以杜尚別峰會為新起點，推動亞信合作不斷邁上新台階，為促進亞洲和世界安全和發展作出更大貢獻。

- 同各國領導人出席非正式歡迎晚宴，集體合影，小、大範圍會談，文件簽字儀式，歡迎宴會等活動。
- 同與會各國領導人圍繞上合組織發展現狀和前景以及重大國際和地區問題交換意見。
- 同其他成員國領導人簽署並發表《比什凱克宣言》，發展會議新聞公報，簽署或批准涉及多個領域的合作文件。
- 同與會的有關國家領導人舉行雙邊會見。

果，又是發展「典範」關係的保障。2018年，兩國人員往來超過7萬人次，吉在華留學生超過4,600名。吉出現「漢語熱」，當地已開設了4所孔子學院和21個孔子課堂。

「朋友越走越近，鄰居越走越親。」比什凱克已為迎接「好鄰居、好朋友、好夥伴、好兄弟」做好了準備。

資料來源：央視網

果，又是發展「典範」關係的保障。2018年，兩國人員往來超過7萬人次，吉在華留學生超過4,600名。吉出現「漢語熱」，當地已開設了4所孔子學院和21個孔子課堂。

馬薩利耶夫還盛讚中國的改革開放成就。他說，他曾多次訪華，目睹了中國社會的巨變，中國的發展也為許多發展中國家帶來了實實在在的益處。他期待吉爾吉斯斯坦與中國開展更富成效的經貿合作。



《習近平談治國理政》第一卷塔吉克文版發行

香港文匯報訊 據新華社報道，在習近平對塔吉克斯坦進行國事訪問並出席亞信峰會前夕，《習近平談治國理政》第一卷塔吉克文版首發式暨中塔治國理政研討會當地時間11日在塔首都杜尚別舉行。

主辦。塔第一副總理賽義德，中宣部常務副部長王曉暉，塔議會下院副議長優素菲，中國駐塔吉克斯坦大使劉彬等出席活動。

吉爾吉斯文版早前發行

另據央視網報道，《習近平談治國理政》第一卷吉爾吉斯文版首發式暨中吉治國理政研討會當地時間8日在比什凱克舉行。吉爾吉斯總統熱恩別科夫出席。

吉政要學者批美單邊主義逆潮流

香港文匯報訊 據新華社報道，吉爾吉斯斯坦共產黨人黨主席馬薩利耶夫和吉國家戰略研究所專家舍拉迪爾日前表示，美國貿易單邊主義破壞了國際貿易規則，與時代潮流背道而馳。

馬薩利耶夫日前在接受新華社記者採訪時說，美國此舉是向後倒退，不符合時代要求；此外還會引發相當嚴重的後果，在貿易、經濟、社會和政治領域造成惡劣影響。

專家籲借鑒中國改革經驗

馬薩利耶夫還盛讚中國的改革開放成就。他說，他曾多次訪華，目睹了中國社會的巨變，中國的發展也為許多發展中國家帶來了實實在在的益處。他期待吉爾吉斯斯坦與中國開展更富成效的經貿合作。